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СПЕЦИФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
ЕКОНОМІСТА-ПІДПРИЄМЦЯ

У статті розкрито особливості професійної підготовки фахівців у вищих
навчальних закладах. Охарактеризовано рівні теоретичної професійної освіти
та практичні частини. Подано специфіку педагогічних проблем щодо
професійної підготовки економістів до підприємницької діяльності. Виявлено
три основних підходи до вирішення проблеми професійної підготовки студентів
та оновленні змісту освіти: інноваційний, системний, компетентнісний.
На підставі виявлених  підходів у професійній освіті з теорії та практики
підготовки майбутніх економістів-підприємців, були виокремлені
показники, які є важливими для нашого дослідження: мотиваційний,
змістово-діяльнісний та професійно-педагогічний показники. 
Ключові слова: підготовка економістапідприємця, майбутній економіст,
професійна підготовка фахівців, системний підхід, професійна освіта,
компетентнісний підхід, професійнопедагогічна підготовка.

Постановка проблеми. Проаналізувавши наукові дослідження з проблем теорії та методики
підготовки студентів до майбутньої діяльності, ми прийшли до висновку про необхідність дослідити
специфіку педагогічних проблем щодо професійної підготовки економістів до підприємницької діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підготувати висококваліфікованого фахівця
майбутнього економіста до підприємницької діяльності діяльності можливо тільки за умови
багатоаспектного включення студентів у навчально-практичну діяльність, яка є невід'ємною
складовою професійної підготовки. Саме такий висновок зробили у своїх роботах науковці В.І. Бон -
дар [3], І.С. Булах [5], М.П.Васильєва [6], М.В. Кисіль [9], Н.В. Ладогубець [11], О.М. Вознюк [7], І.О. Смо -
люк [18] та інші, проаналізувавши векторно спрямовану навчально-практичну діяльність
студентів у закладах вищої освіти як складну, багатоструктурну систему.

Мета статті. Розглянути специфіку педагогічних проблем щодо професійної підготовки
економістів до підприємницької діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Професійна підготовка фахівців у закладах
вищої освіти має свої особливості. Вона поділяється на теоретичну та практичні частини.
Досліджуючи таку підготовку, І.М.Ковчина виділяє  три рівні  теоретичної та два рівні практичної
підготовки. Узагальнюючи досвід попередників, вона характеризує їх наступним чином.

Рівні теоретичної професійної освіти – описовий, пояснювальний (вивчення педагогічного
досвіду), діагностичний (виявлення умов та причин успішності студентів), прогностичний
(експериментальне дослідження). До практичної частини вона відносить проективний, тобто
розробка програм та навчально-методичних матеріалів нормативного забезпечення навчального
процесу та рефлексивний – оцінка результатів наукових досліджень [10]. Ми повністю
погоджуємось з такими висновками і додаємо:

до теоретичного рівня – інформаційну складову (передача інформації студентові);•
до практичного діяльнісний, який указує на можливість студента виконувати майбутню фахову роботу.•
Повертаючись до першого рівня професійної освіти у її теоретичній частині, зазначимо, що під час

нашої аудиторної роботи ми розрізняємо описову та пояснювальну частину. Під час описової частини, до
якої відносимо вступ та основний виклад матеріалу, ми передаємо студентам інформацію професійного
характеру. Під час пояснювальної частини ми цікавимося у студентів, чи все їм зрозуміло, часто звертаємося
до дрібниць, які вони  змогли б знайти самостійно в інтернеті, але ми вважаємо за необхідне саме їм пояснити.
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Виходячи з вище зазначеного, можемо упевнитися, що у сучасних умовах розвитку вищої
освіти і, зокрема, професійної освіти, ускладнюється процес підготовки майбутнього фахівця.

Наша структура, яку ми представимо у подальшому дослідженні, буде більш складною в
умовах європейської інтеграції тому, що українська національна система освіти повинна
відповідати зарубіжним стандартам. Це по-перше. По-друге, ми враховуємо новий напрям у
підготовці фахівців банківської справи – підприємницька діяльність, саме її педагогічну
спрямованість, яка мало досліджена і тому не представлена у наукових розробках сьогодення.

Європейські стандарти професійної освіти вимагають оптимізації компонентів
вузькопрофільної професійної підготовки. Для національної освіти це є новизною і такий процес
починає набувати поширення, розроблятися та впроваджуватися у вищих закладах освіти.

Аналізуючи праці Н.В.Ладогубець про можливості модульно-блочної системи у структурі
фундаментальної підготовки бакалаврів та можливостей інтеграційних форм та способів подання
матеріалі у технічному вищому навчальному закладі [11], Л.В.Савенкової про формування у студентів
вищих навчальних закладів умінь та навичок самостійної роботи, зокрема на основі знань про основні
засади інформаційного аналізу та синтезу для ефективного виконання самостійної навчальної роботи
[16], М.П.Шик про концептуальні та структурно-змістові засади неперервної національної освіти, про
сутність процесу адаптації студентів до професійної діяльності [23], Н.Ю. Шемигон про організацію
та стимулювання рефлексивної діяльності студентів у процесі професійної підготовки, а також про
важливість використання діалогових технологій під час аудиторних та позааудиторних занять [22]
та інших українських учених, ми виявили три основних підходи до вирішення проблеми професійної
підготовки студентів та оновленні змісту освіти: інноваційний, системний, компетентнісний.

Досліджуючи інноваційний підхід, ми проаналізували дослідження Т. М. Безверхнюк, Н. Л. Со -
пельникова з проблем підтримки ресурсів соціального розвитку країни, які указують на вирішальну роль
саме людського ресурсу у функціюванні економіки, підкреслюючи, що у тих країнах, які проводять активну
соціально спрямовану політику та ефективне управління, там людські ресурси активізуються швидко та
ефективно. Людський ресурс є унікальним видом ресурсу, який характеризується факторами сталого розвитку.
Одним із таких факторів, упевнені автори є знання, здібності, професійні навички та вміння [2], О.Г.Льовкіна,
досліджуючи інноваційні процеси, розкриває зміст поняття інтеграція у ракурсі зв’язків міжглобальних
процесів, у тому числі у системі стратегії освіти. Нею доведено, що сучасна економічна інтеграція є
закономірним процесом у розвитку людства і виконує важливу функцію у реформуванні освіти країни, сприяє
зростанню самобутнього інтелектуального розвитку молоді засобами виявлення креативного потенціалу
індивіда [12], О.М.Гавриленко [8] щодо реалій та перспектив сучасного інформаційного суспільства та
іноваційної необхідності професійної підготовки студентів, І.Ф. Романіва щодо сучасних наукових підходів до
розв'язання проблем економічного та соціального розвитку, який підкреслює необхідність взаємоузгодженого
забезпечення розвитку економічної та соціальної сфер, а їх безконтрольність сприятиме деформуванню
стратегії із забезпечення конкретних заходів та рішень, що призведе до загостренню кризових явищ в
економіці країні [15].

Системний підхід. Основним методологічним підходом у дослідженні з теорії і методики
професійної освіти за Н.М. Рідей виступає принцип системності, який передбачає розгляд
соціосистем в органічній цілісності взаємодіючих компонентів, які знаходяться у нерозривній
єдності і постійній взаємодії [14].

Викладаючи системний підхід у вищій школі, Ю.О. Шабанова [20,   С. 7] підкреслює, будь-яка
педагогічна ідея може бути успішно втілена за умови забезпечення системності під час її реалізації,
системність, що змодульована на науковому рівні, є запорукою успіху в педагогічній діяльності.

Сучасний простір вищої освіти, зазначає Н.М. Салига, став дуже складним явищем й вийшов за межі
суто педагогічної сфери. Уже виникла нагальна потреба звернення до різних напрямів сучасної науки та
сфер економічної діяльності в суспільстві. Можливість відтворення єдиного економічного середовища для
вирішення проблем інноваційних процесів у вищій школі містить системний підхід до багатоаспектного
освітянського простору. Якщо забезпечити системність освітніх процесів, то можна вирішити будь-яку
педагогічну ідею. Умовою повинно бути саме системність під час реалізації ідеї. І далі автор зазначає,
“системність, що змодельована на науковому рiвнi, є запорукою успіху впедагогiчнiй діяльності” [17, С. 6-7].

Останнім часом в теорії та методиці професійної освіти чимало досліджень присвячено
компетентнісному підходу у підготовці фахівців різного профілю.
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Аналізуючи компетентнісний підхід в сучасній освіті, І.О. Бубела  відмічає, що він є тільки
одним із чинників, який модернізує зміст освіти,  важливим і доповнює інші освітні підходи.
Рівень освіченості, упевнений автор, не визначається обсягом знань, а здатністю розв’язувати
проблеми різної складності на основі набутих знань. Розглядуваний підхід підвищує значення
знань, акцентує увагу на здатності фахівця використовувати свої знання [4].

Групою дослідників КНЕУ імені Вадима Гетьмана Л.Л. Антонюк, Н.В. Васильковою, Д.О. Ільницьким,
І.В. Кулагою, В.Є. Турчаніновою конкретизовано умови застосування терміну “компетентність”. Вони
підкреслюють, що даним поняттям охоплюються очевидні результати продуктивності, пов’язані з
системою або набором мінімальних стандартів, ефективними для виконання роботи. Тобто його
застосовують до тих функцій, що фахівці мають виконувати, і пов’язаний більше з результатами діяльності.
Вища школа вкладає в базисну основу цього підходу прагнення до реалізації двох основних завдань:

1) сформувати у майбутніх фахівців якості, необхідні для реалізації професійної діяльності;
2) результати вищої освіти повинні бути стандартними для усіх закладів такого рівня

акредитації.
Задля уніфікації у всьому світі, компетентнісний підхід став прикладним параметром у

закладах вищої освіти, завдяки йому майбутній фахівець за результатами своєї професійної
підготовки може швидко адаптуватися до умов праці, які змінюються сьогодні у рамках не тільки
однієї галузі, а й однієї професії  [1].

Компетентнісний підхід, за визначенням Н.М. Салиги, це підхід до визначення результатів
навчання, що базується на їх описі в термінах компетентностей. Він є ключовим методологічним
інструментом реалізації цілей Болонського процесу та за своєю сутністю є студентоцентрованим.
Запровадженню цього підходу присвячено європейський проект Тюнінг [17, - С. 65].

Розглядаючи результати компетентнісного підходу до підготовки студентів у системі вищої
освіти, В. В.Ягупов та В. І.Свистун підкреслюють важливість таких характерних якостей у фахівця
економічної галузі, як підприємливість, відповідальність, дисциплінованість, культура праці [1].

Досліджуючи ці підходи, нами було виявлено, що:
а) систематизація навчальної та методичної підготовки починається з першого курсу і не

переривається до випускного, четвертого або шостого;
б) підготовка студентів за вузько спеціалізованою програмою повинна проводитися на

основі фахових вимог до основної спеціальності, яку вони мають отримати за дипломом;
в) вимоги повинні відповідати фаховим компетенціям, яким адекватні показники

готовності майбутніх фахівців до підприємницької діяльності.
На підставі виявлених нами підходів у професійній освіті з теорії та практики підготовки

майбутніх економістав-підприємців, нами виокремлені показники. Для нашого дослідження важливими
є мотиваційний, змістово-діяльнісний та професійно-педагогічний показники, які були вкладені нами
до структури підготовки майбутнього економіста-підприємця. При її розробці ми спиралися на праці
І.М. Ковчиної [10], О.С. Падалки [13], Л.М. Степаненко [19,С.128-132]. Визначені компоненти увійшли до
розробленої нами структури підготовки економістів-підприємців, яка складається з двох
взаємопов'язаних частин - теоретичної та технологічної. Її ми представимо у наступному розділі.

Дослідниця з теорії та практики професійної освіти О.Л. Шевнюк у своїй монографії
стверджує, підготовка студентів до майбутньої фахової діяльності, має здійснюватися в умовах
поетапного навчання [21].

На підставі проаналізованого нами матеріалу з підготовки студентів закладів вищої освіти
до майбутньої професійної діяльності, окреслено основні етапи підготовки фахівців до
підприємницької діяльності. Вони складаються з інформаційного, особистісного та контрольного.

Інформаційний етап включає три підетапи, які відповідають наступним видам професійно-
педагогічної підготовки – мотивація, діагностика, проекція. Мотивація для обрання майбутньої
спеціалізації відіграє величезну роль у навчанні студентів. Студент вступає до університету банківської
справи  достатньо вмотивованою особою. Як правило, на вибір впливає робота у банківській сфері
родичів, знайомих, друзів, близьких. У всіх випадках конкретного вступу до вище зазначених
університетів вмотивовували старшокласників батьки. Під час діагностики, яка включала інформацію
про майбутню роботу, старшокласники ознайомлювались з умовами роботи, зарплатнею, відпустками
тощо. Проекційний підетап інформаційного етапу для визначення професійного майбутнього,
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складався із наступних параметрів дослідження. Студентам-економістам пропонувалося проаналізувати
матеріали зі спецкурсу, що вивчатиметься, продумати вимоги до рівня інформації, зокрема професійно-
освітньої, з підприємницької діяльності, на основі яких визначиться мета кожного заняття.

Відомо, що основна кінцева ціль студента в аудиторії – отримати знання, які застосуються
у майбутньому. Цьому є спонукання у виді обізнаності від працюючих фахівців. Тобто цілі
студента повинні відповідати змісту навчання і бути взаємно адекватними.

Отже, готуючи майбутнього економіста-підприємця, ми упевнилися у позитивних намірах
студентів здобути знання саме з професійної педагогічної освіти. Розроблений нами міні-
опитувальник включав такі незручні для майбутніх фахівців банківської справи питання, як:

ким ви плануєте бути через десять років;•
чи плануєте мати сім’ю;•
що ви знаєте про виховання дітей;•
яке майбутнє хотіли б дати своїм дітям;•
що таке педагогіка;•
що ви знаєте про професійну освіту.•
Для наших респондентів питання з професійної освіти були незручними та й не зрозумілими.

Тому на першому опитуванні вони залишити порожні місця для відповідей. Тоді ми попросили їх
взяти з собою опитувальник додому і дати відповіді разом з батьками. Обробка результатів дала
позитивну інформацію. Респонденти, це студенти третього курсу, бакалаври, зрозуміли, що знання
з педагогіки їм необхідні, оскільки всі планують бути керівниками різних ступенів. Дати визначення
терміну “професійна освіта” без інтернету ніхто не зміг. Відповіді коливались від “навчання” до
“виховання”. Про значущість педагогічних взаємин у колективі як робочому, так і сімейному мало
хто здогадувався. Таким чином ми не тільки вмотивували економістів, але й вивчили їхні
індивідуальні особливості, що допомогло нам у подальшому проведенні педагогічного експерименту.

Отже, ми сформували на першому, інформаційному, підетапі позитивну мотивацію для
підготовки студентів до підприємницької діяльності шляхом прослуховування спецкурсу
“Професійно-педагогічна освіта підприємців”.

Оскільки мета спецкурсу має повністю відповідати процесу навчання, ми ще під час викладення
дисциплін на першому, другому та третьому курсах проводили засідання наукових груп студентів, до
завдань яких включали і професійно-освітні у вигляді тренінгів, рольових ігор, міні-вправ з
педагогічним спрямування та подальшим обговоренням думок і взаємними побажаннями на майбутнє.

На другому та третьому курсах нами проводилися on-line навчання з перевірки індивідуальних
та самостійних (домашніх) завдань зі студентами. Наприклад, під час вивчення теми “Історія становлення
міжнародного бізнесу у Німеччині“ з дисципліни “Професійна іноземна мова та міжнародні бізнес-
комунікації” на другому курсі у третьому семестрі у підтемі за пропозицією майбутнього економіста
Олександра С. було розглянуто матеріал “Theodor Adorno and Max Horkheimer (1944) The Culture Industry:
Enlightenment as Mass Deception” (Просвіта як масовий обман) із книги “Діалектика просвіти”, яка побачила
світ у 1947 р. Відбулася жвава дискусія про погляди на професійну освіту, якої ніби-то не існує за рубежем
і, зокрема, у Німеччині. Із контексту студентом була вирвана фраза “У технологічних процесах беруть
участь мільйони, тому вони вимагають однакових товарів”. Оскільки розглядуваний матеріал був
написаний у 20 ст. після закінчення Другої світової війни, то постає питання, звідки взятися мільйонам
людей з економічною освітою, які знають, що таке “державний стандарт”. Вивчаючи статтю, ми прийшли
до висновку, що вона була спрямована проти як позитивних, так і негативних культурних надбань того
часу, а назва спрямована на критику тогочасного уряду. Автори у своїй передмові указали, що “ми не
маємо сумнівів у тому, що свобода у суспільстві невід'ємна від просвітницького мислення”. Ми зробили
висновок щодо необхідності подання інформації та її тлумачення стосовно майбутньої спеціальності та
спеціалізації майбутніх економістів-підприємців саме у контексті теорії та методики професійної освіти.

Висновки. Отже, ще проводячи заняття на другому курсі, ми з'ясували, що сучасні
студенти, виконуючи самостійну роботу, знаходять додаткову інформацію й намагаються її
переробити під уявлення про майбутню професію. Потрібен результативний контроль за
виконаними навчальними завданнями, які ми обробляли та коригували під час on-line роботи.

Аналізуючи досвід колег з підготовки студентів-економістів та удосконалюючи власний досвід, ми
бачимо, як змінюються процеси теорії та методики професійної освіти. У недалекому минулому про on-line
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консультації мова не йшла, потрібен був контакт викладач-студент та зворотній зв’язок студент-викладач.
Тільки так можна було упевнитися у виконанні домашнього завданням кожним студентом окремо.

Отже, на сьогодні перед викладачем ставиться мета, яка поєднує у собі: передачу
інформації, формування знань, умінь, навичок. Вони об’єднуються у компетенції, яким повинен
оволодіти студент на кожному етапі навчання та під час вивчення кожної дисципліни та бути
компетентним у фаху.
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YULIIA KLIPA
SPECIFIC FEATURES OF PROFESSIONAL AND PEDAGOGICAL PREPARATION OF AN
ECONOMIST-ENTREPRENEUR
Features of professional preparation of specialists in higher educational establishments are

revealed. Levels of theoretical and professional education and practical parts are described. The works
of Ukraininan scholars in pedagogy and psycoligy were studied from the point of professional preparation
of students, future economists to the entrepreneur’s activity. The specificity of pedagogical problems
concerning the professional preparation of economists to entrepreneurship is given. 

Three basic approaches for problem solution of professional preparation of students and updating
of educational content are revealed. These approaches are: innovative, systemic, competency-based.

Based on approaches in professional education on theory and practice of preparing future
economists and entrepreneurs, the indicators are identified. Motivational, Content and activity,
professional and pedagogical indicators are studied.

The author gives personal studies and their results in professional preparation of students, future
enterpreneurs, when studing special course “Professional and Pedagogical Education of Enterpreneurs”. 

Subsequent to the results of studings the conclution about the necessity of giving interpretation
of information about future speciality and specialization of  economists and enterpreneurs in the context
of theory and methods of professional  and pedagogical education. The author proves that the final aim of
studings is that a student, future economist and entrepreneur, should aware of professional preparation.

Key words: preparation of economist, future entrepreneur, future economist, professional training
of specialists, system approach, professional preparation, pedagogical problems. 
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